小說組 優選獎

直到海水變藍

徐麗娟



徐麗娟

——— 個人簡介	
----------	--

台師大,國研所。

日常平淡,有時便常關注書寫這件事,從平凡零碎的線頭中 摸索織錦的可能,在腦海中不斷拆線重組,偶爾有幸,真能尋到 些微神秘的理趣,從文字中獲取寧靜的片刻。

得獎感言

先前在這篇作品細微末節的轉折當中,自己已先嘗到一段微 甜時光,最後竟還能得到如此的鼓勵,真是再幸運不過的事。

特別感謝評審與高雄的青睞。

假期結束,你搭公車回受訓的地方。

才一上車,穩住搖晃,你才一抬眼,呼吸忽然就倏地停了拍一你看到朱志輝就坐在司機後面的博愛座上。

這麼多年來,你曾想像過各種重逢的可能,但在這個當下,你 身處其中,才知道這有多麼難以想像。掩飾住驚慌,你刷過票卡, 一步先移到司機後面的車柱,車啟動,你感到一陣暈眩,心臟蛇曲 緊縮,急遽縮小,身體不時被後來上車的人群擠推到車廂更裡面, 手尚來不及握住吊環穩住自己,一時顛躓,朱志輝看了你一眼,便 迅速將眼光移至車窗外。

他沒認出你。

*

朱志輝長得非常好看, 窄窄的額頭, 笑起來彎彎狹長的一雙桃 花眼, 說話輕聲細語的, 幾乎從不生氣。

只要他在,總是讓你開心。

小時候住在三合院,偌大的院子內草木鬱鬱,鵝黃的甜玉蘭掛在墨綠樹枝上,星星點點的香,朱志輝扛你在肩上摘花給母親。帶香的露珠滴在兩人仰頭的眼底,你們一起喊痛,你笑著差點跌下肩來。

你自小對於右手手背上的茶色圓形胎記感到自卑。

「你看,爸也有一個。」朱志輝伸出右上臂露出一顆茶色的痣。

「這證明你是我的親生兒子,親生的喔!」朱志輝提高聲調, 表示非常難得。

「兒子,當男人的要不怕吃苦,不怕難,頂天立地只有男子漢啦!」

朱志輝常摟著你的肩親密地跟你證。就寬後來你不想看,閉上 眼睛,畫面仍然會浮現,而且更加鮮明。

母親常在你面前講朱志輝的不是,朱志輝,朱志輝的,連名帶 姓的叫。她抱怨他不常在家,也從不拿錢同來。

「男人要出外打拼,女人才待在家。」朱志輝總這樣說。

在那個破落的大院子裡,有辦法的親戚都搬走了,只有母親帶 著你在那老式的大灶上煮著兩人份的飯。

你小時身體不好,母親慣常熬一種中藥給你喝,滿滿一碗淡綠 色,澀而微甜,末了留下一種濃稠的苦在舌根,讓你整個下午都苦。 那是母親的關心,雖然不那麽甜,你總是一口喝光。

小一時去旗津的那天,應該是你最後一次和朱志輝在一起。

在旗津路邊小攤上,朱志輝興沖沖的教你撈金魚:「大智!你 看爸爸喔,魚撈要和水面平行,等金魚一游過來,就從旁邊像這樣 滑過去……你看!」朱志輝說罷,他手裡的薄紙上果然有一條尾鰭 不停跳動的小金魚。那時兩人蹲在一起,搖晃的水池中,你們的視 線追逐著同一隻魚,朱志輝下巴的鬍渣刺得你頭頂痛痛的,你聞到 他肌膚輕微的熱氣,帶著香香的消毒水味道。小販仔細幫你把小魚 裝進水袋,打結綁好讓你提著。

去海邊邢天,所有的快樂都像是被預支了高潮的故事一般,整 天都好玩。黃昏時,旗津的海面上金膏灼亮,像溢著蜂蜜,黏黏膩 膩。

「大智,你看,沙灘上的海水是灰色的,髒髒的,但只要往遠 處看,你看,遠一點的海面都是藍色的,離岸上越遠越美阿! 上朱 志輝瞇著眼睛說。

你當時身材太小,望不見朱志輝說的遠方,他說的話聽來滾遠

而神秘,你只自顧自的踢著沙子玩。

那天你們在旗津待到很晚,你手裡提的魚幾小時不到就死了, 可能本來就不是健康的魚。

「唉,這魚的運氣不太好。」朱志輝嘆了口氣說。

過了黃昏的旗津,海水已不像白日快速的流湧,而是更接近一 汪潭水,靜幽幽的慢,沙灘上白日人來人往的呼吸足跡還在,但在 黃昏之中變得脆弱,只要一碰就會像灰一樣散去,整個旗津進入一 種昏量淺寐的狀態,盪著水氣,似靜候著什麼變化。

六點一到,天空忽然下起雨來了,你和朱志輝磕磕碰碰,在海產店卸下一身濕透的狼狽。四周客人大都安靜,偶有輕聲細語,半數以上正緩緩抽著煙,窄小的空間裡煙霧如絲如縷。只要有客人進出,就會帶進一片雨水,店裡的地面都溼答答的。附近店家的招牌都熄了霓虹燈,旗津街上仍有人影穿梭,不時有車輛經過,車頭燈照亮了每一粒雨滴。

朱志輝叫了一桌你不能吃的海鮮:「咦,大智對海鮮過敏啊, 跟你媽一樣,真對不起,我忘了,給你叫個炒麵好了。」朱志輝嘴 角漾出溫暖的微笑,彷彿像對朋友一般的客氣,真誠不敷衍。他自 顧自的叫來啤酒,在你面前一臉官然的吃光所有的菜。

雨停後,你們走去渡船頭,旗津天空上烏雲亮開,浮出一輪看似近實則遠的涼夜滿月,彷彿唾手可及卻遠在天邊。遠方一挺燈塔插在海上,在深海與深黑的簇擁間,從你的高度望去,這個光像是假的。

從旗津回家的隔天,朱志輝就離開了,走得那樣快,母親亦不 多作說明,阿姨說朱志輝在外面有了孩子:「說也是兒子。」 朱志輝從此單薄成你身分證上的一個名字。 不多久,你跟母親也離開老家的三合院。

*

父母離婚後,你跟著母親搬到市區交流道附近的巷子裡,母親 在武廟市場附近的大賣場上班,一天工作十二個小時。許是白日上 班已經用盡力氣,母親回到家對你非常冷淡。

當時你們住的窄巷,整排房屋都蓋得非常侷促,每戶人家二樓陽台幾乎彼此相觸,巷弄中擺著瓦斯桶、藍色塑膠垃圾桶,門邊掛著許多把破雨傘,屋牆污黑,鐵皮屋頂鏽跡斑斑。

母親租的是兩房一廳的一樓小房,你在客廳寫功課,家裡沒買 電視,母子兩人的晚上重點就是不斷檢查你的作業,夏日夜晚屋內 酷熱,你在電扇嘟嘟的粗轉聲中,擦掉重寫再擦掉重寫。

空檔時你常偷覷母親,她端坐在你的身邊,凝視著前方,你順著她的視線看去,前方就只是一片空白的牆,你本納悶的想問母親在看甚麼,但正要出聲時,一抬頭發現母親的瞳眸裡沒有映著任何東西,額頭冒汗,整個臉濕淋淋的,乾癟無光澤的頭髮只胡亂紮了個馬尾,垂掛在肩上,掉落下來的幾絲零落鬢髮,黏在臉邊。過於削瘦的下巴及左右眼下的細紋,流露出一絲神經質,皮膚蠟黃無血色。你眼光很快從母親臉上移開,低頭重新寫起算式。

你那麼戰兢兢窺伺著母親的表情,多半是因為當時你的聽覺不 太好。

搬到市區不久,你在新的小學放學獨自穿過操場時,頭部被籃球擊中,跌倒時頭撞到旁邊實木的鞦韆架。許是後遺症,痊癒之後, 右耳聽力一時尚未恢復。不是那種完全聽不見的耳聾,而是偶爾會 出現隱約錯聽的狀況,外界的聲音,時而清楚,時而有一段沒一段,接不完全,像老式收音機發出的細微嗡嗡聲,不時稀釋你與世界的 距離。雖不是太嚴重,但那之後,你總覺得自己看清的只有半個世界,那半個你能聽得清楚的世界。

過了半年,你的聽力才完全恢復正常。

小二時下午沒課,你會自己跑去附近的公園玩。

公園裡的老榕,垂簾般的氣根糾纏於樹幹,因著根系錯節盤扭, 樹姿遂奇詭多變,彷彿周遭環境裡的毛孔皆透著微光,藏有細綿綿 的呼吸。樹下有兩把鐵製椅,白色油漆剝落處長出一片深褐色的鐵 鏽,旁邊的野草蔓延。

下午公園多半沒有人,最多的是流浪狗。有次你看到一條黑狗 躺在陽光下,口鼻擱在腳掌上,沒人理會牠。你好奇的摸摸牠背上 曬熱的粗糙皮毛,那狗條地爬起,一溜煙跑走,你手上留下一股酸 味,久久不消。

下午空曠的公園顯得荒蕪,散發出剛硬的冰冷,讓你感受到一種微微的恐懼。

因為曾經時好時壞的聽覺,你逐漸變得不愛說話,你那時喜歡 蒐集校園所有可以飼養的動物,各式昆蟲包括害蟲的臭味,各色鳥 類的迷亂啁啾,你所迷戀的這些都讓母親心煩,但母親都忍耐,甚 至還幫你買了一把放大鏡。

有次在蓊鬱的樹間,你發現一個小巧精緻的鳥巢,巢中有三顆 綠繡眼的蛋,那一陣子你一放學就拿著母親為你買的放大鏡,趁天 光仍亮,趕快跑去觀察鳥況,從美麗的藍色蛋孵出黑頭幼雛,再長 到小綠繡眼到離巢,僅僅22天左右,離巢後母子各自求生,徒留 下一個空巢。 那之後你對爬樹著了迷。

小三時你爬樹摔斷腿,正是雨季,連續幾天下著傾盆大雨。怕你打上石膏的傷口疼痛,騎車又怕你淋到雨,母親每天起早,揹你去上學。你那時個子已經抽長,整個人掛在矮小的母親身上,感覺非常丟臉。你雙手環抱著母親撐著傘,母親小心翼翼踩過人行道,怕踩到空心的紅磚會噴水滑腳,你緊緊靠在母親背上,母親身上穿的針織衣散發的舊衣氣味那樣濃烈,更甚於直接透過肌膚,雨水打過來的那潮濕沉重的氣味。

有一天雨特別大,才半路,你們兩人就已經濕透了。傘沒遮到的雨水流進脖子裡,你趴在母親背上非常不舒服。保持同樣的姿勢太久,你的身體逐漸僵硬,唾液哽上了喉頭,指尖冰涼,開始打顫。不多久,你感覺到母親的背也正在抽搐,像是在哭的姿態,你將母親摟得更緊。你想回家,但母親仍自顧自地往前走,裝在塑膠袋裡的書包晃來晃去,沉甸甸地拍打著你的背,母親的每一個腳步都激起偌大的水花,你感覺全世界的雨都下在你們頭上。

那個雨季之後,母親下定決心,將你留在阿姨和姨丈家,自己 跑去小鎮的美容院學剪髮。

「沒有功夫,沒辦法生存。你要乖。」母親留了兩台小汽車送你,跟你解釋新老闆不准她帶孩子去住。

「等我學會了,回來開店,我們就又可以再住在一起了。」 母親把你安頓好,幾天後就搭公車離開。

一直到你上國一,母親都沒有接你回家。這期間多半是她一個 月來看你一次,給阿姨錢,你有幾次抱怨跟表弟共住的房間實在太 小,母親都佯裝沒聽到。

「要想想我們是甚麽環境,現在不是說這種話的時候。」被你

煩不過時,她就會這樣說。這種話只讓你的心情感覺更糟。

母親多只回來一天,天黑前就得匆匆離開,因為美容院一個月 的公休只有一天。

上國中後你參加田徑隊的訓練,專攻百米短跑。你喜歡短程激烈的衝刺,有其他賽程不同的瞬間爆發,讓你非常享受。每次若順利起跑,在跑約十公尺之後,你會進入一個寂靜絕對的時刻,即便起跑時心念紛雜,但一旦跑過十秒,聽覺完全聚焦到自己身體,變得異常靈敏,萬籟俱寂中能聽見自己動脈管壁的搏跳聲,血液汩汩暢流其中而過,你感覺自己的心臟就是一具精準非常的節拍器。

教練說你有天份,有機會突破秒數,就能保送到公立高中的田 徑班。

你感覺自己漸漸走上好的路。

晚餐時你去廚房盛飯,阿姨突然跟姨丈說自己今天遇到朱志 輝。

「說現在住在旗津中洲國小那邊。」看你盛飯回座,兩人隨即轉換話題,佯裝談起天氣來了。

因為練田徑,你的食量變得非常大,姨丈常開玩笑地說:「快被你吃倒了,要叫你媽加錢。」

一開始是說笑,但說的次數多了,你便上心了,總忍不住一直 想下去,這讓你感受到自己的卑微。

某次,你跟姨丈頂嘴,心情不好,特別想見母親,周六沒跟母 親講,就按阿姨給的地址去找她。

週六一大早,天空灰灰的,才上車,剛懸在沉厚烏雲底的雨絲 終於忍不住開始往下掉,雨絲斑斑點點落在車子的擋風玻璃上,你 望向大雨中的山谷,景物的輪廓已經變得恍惚,歪斜的山路,歪斜 的房子,歪斜的樹。你坐在司機後面,隔著玻璃,興致盎然的注意 前方景物,嘩喇一下,雨刷便把所有的成串的水珠連著逐漸成形的 風景全抹掉,然後一切重來一次。

阿姨應該是打了電話,你一下車就發現母親在客運總站等,旁 邊有一個男人,矮墩墩的,一張圓臉笑得滿。

「叫干叔叔!」母親說,那男人一邊遞上提袋:「來,叔叔沒 你新鞋,練跑的時候穿。」母親隨即催促那個叔叔去上班。

母親工作的美容院剛好休息,你隨她去市場吃麵。

「多吃一點,不夠再點,你現在正在長高。」也許好吃,但你 吃得無滋無味,心裡想著剛剛的男人。母親雖然始終帶著笑意地坐 在一旁,但笑容裡有一絲空虛。麵尚未吃完,她跑去買了一杯梅子 綠茶回來給你。在這個小鎮上的母親顯得輕盈明快,你感覺非常陌 生。

中午母親幫你剪頭髮。

一绺一绺髮絲在俐落的卡嚓聲中落地,母親細心的撇頭端看你 耳垂附近的髮流,近到你都感覺到母親暖暖的聲息,母親再站回正 姿,輕柔的撥散你的頭髮,然後一隻手覆蓋其上,卡嚓、卡嚓,非 常細微的聲響。店裡邊沒有其他人,母子兩人同在一個時刻,感覺 非常親密,彷彿世界上唯兩人互相屬於。你在鏡中看著自己削窄的 前額慢慢顯露出來,母親微笑的說:「我兒子越來越帥氣了!」

你在鏡中看到薄妝的母親久違的真心笑容,她已經不再是那個 臉廓扁平,膚色暗沉,頭髮焦黃的女人。明明兩人這麽靠沂,但你 覺得母親已經離你很遠了。

店外小鎮的天空乍然放晴,日光一時洶湧起來。

吃完飯,你與母親去散步,國小附近的人家籬圍的桂樹結了細

細的蕊,沁得日色十分香甜。周遭靜寂,巷子裡有騎車的人騎到你們身後也不響鈴,而是輕輕挨著你身邊滑過去,幾只貓緩步而來, 腳步安靜,靜蹲在一束薄薄日光之中。

「以後,我可能會跟老闆的弟弟結婚,就那個王叔叔。」母親 小聲的說,彷彿怕觸怒你一般。

「啊?」你心一驚,突然全身起了輕顫,但你沒有停下腳步, 直向貓走去,賭氣似的。

「嗯,我好像懷孕了。」母親充滿歉意的口氣。

原來母親也已經有了自己的家。你突然非常後悔,這個時候你 應該正和表弟一起玩雷動才對。

「喔。」你放低聲音與腳步,怕驚擾腳邊的貓。

「以後,嗯,我有家了,你可以搬來,嗯,來我家跟我住。」 母親說得吞吞吐吐。

原來是這樣啊,所以母親總是來去匆匆,假意應付著你。

你沒有答話,空氣陷入一種尷尬的沉默,路到盡頭,你轉回來 路。

不多時,前面就緩緩地出現母親工作的美容院招牌,白色燈泡 組成的店名:「MAYSALON」,招牌上有的燈泡已經損壞,一顆 顆拼湊成殘缺而蒼白的字眼,像是欺瞞。你適才轉身沒看清楚,現 在看起來那店面有點破舊。

母親繼續說著話,你覺得那些字句好像自遠方慢速傳送過來, 中途不斷延遲,像一個氣泡噗突著一個氣泡,斷斷續續地破裂,不 完整的碎片,讓你聽不清楚話意,所有的理解好像都是誤會。

兩人一進門,母親把鐵門拉上,招牌燈一關掉,夜瞬間就深了。 夜裡,母子睡在同一張床上,夜裡像黑暗隧道般漫長,床非常

小,母親不斷輾轉,你則整夜沒有翻身。

天一亮, 你就想搭車回去。

「這麼急啊?那,我買點東西讓你帶回去。」母親並沒有挽留。 小鎮又下起大雨,雖和昨日是同一個小鎮,但你發現當自己不 在此地的時候,有些甚麼繞過你,那些片斷的畫面:母親的笑容, 王叔叔的禮物,小貓的叫聲,美容院的招牌……,已經悄悄有了緊

你原以為自己與小鎮之間毫無關係。

回到市區,你轉搭公車去旗津。

密的連結,合力驅趕你到別的世界。

在中洲國小下了車,小巷無人,朱志輝就住在這一帶吧,雖然你並沒有具體的住址。你亂繞一圈,到了海邊,天氣不好,海面一層灰,風裡參雜著濃濃雨意,吹拂過朱志輝的風,此時也吹過你的臉,你突然覺得百般聊賴。

你往燈塔那一邊走去。陰鬱的假日午後,沒有甚麼人。你在路 邊玩撈魚,撈得兩隻。老闆在裝魚的袋子裡打了氣,綁好交給你, 你一路晃著袋子踱到沙灘上坐下。將雨未雨的遠方,灰沉沉的雲, 你的心沉甸甸的,浪也拍不動。沙灘上只有幾個孩子在玩球,沒有 人在意黯淡的海面。

為什麼你的天空總是灰色的呢?

回程在公車上,你望著袋子裡那兩隻小金魚,被搖晃了一下午, 牠們似乎也失了活力,懶懶的,但還游著。快到阿姨家之前,你解 了袋子,把那兩隻魚放進公園的魚池,反正牠們最後也是活不了。

回阿姨家之後,你向姨丈道了歉,姨丈受驚似,客氣的說沒關係。那天之後,你在阿姨家住著,很少讓自己的情緒顯露出來,頂多一點點,你漸漸理解母親以前說的,你的環境沒有資格抱怨。

彷彿一時氣全虛了,你沒辦法再像以前一樣全心專注在短跑 上。

有次比賽秒數大幅退步,受到隊上同學的揶揄,你一時不知哪來的氣,發狂地撲上前,抓住那個同學的雙肩,用腋下夾住他的左臂,狠狠將他甩出去。同學踉蹌了幾步,單膝跪倒在地上,但不多時就馬上站起來,朝著你的臉孔使出銳利的一拳,接下來朝著你前傾的右大腿再給了強烈的一腳。

位置大約在膝上五公分處,被堅硬的左腳背擊中的瞬間,你首 先感受到大腿骨龜裂般的觸感,在極短的時間過後,一陣猶如鐵鎚 敲打的滾燙劇痛竄過了整隻腳。

你忍不住蹲了下來。

然而,就在你舉出雙手在頭頂遮掩,準備承受對方毫不間斷的 猛攻時,周圍突然響起一陣刺耳的巨大聲響,你感覺得出舉起腳的 同學縮回了腳。

「你們在幹甚麼?混蛋!」教練趕到,拉開了你們。

腿傷復原後,你的紀錄陷入泥淖,永遠停滯。

不久母親結了婚,生了女兒。

國三時,你退出田徑隊,報名建教班。

你搬去工廠的宿舍,第一次,跟這麼多人擠在宿舍,你卻覺得 自由。

*

當了船員後,有時船在夜晚回到高雄港,經過旗津,你遠遠看 到旗津的燈塔,在黑盡的海洋之中發出微弱卻穩定的光,小時候你 覺得那像假的光,但現在你知道,那是你所知道唯一真實的光,此 時此刻屬於船上的你,比世界上任何人都靠得住。

高中畢業後,你去跑船,把最好的時光花在寂寞的船上,在暈 眩中認真,考到幾張證照,幾年後終於成為輪機長。

母親偶爾的偶爾會來找你,久久一次。

你在市區的邊緣租了一間很小的房間。休假時,即使很晚了,你還是會出門散步。在船上久了,你的身體總有個角落靜靜顫動著, 踩不到底,永遠只能在世間輕輕浮盪,你特別珍惜走路踏實的感覺。

九點以後,道路兩邊四下黑靜,空氣清淡,空氣中有一種一清 二白的荒蕪感。租屋附近有許多長照安養中心,到夜裡,那比黑暗 更衰敗的浮凸更加明顯,路燈下,燙金的門牌上反射出藍色的光, 像靜靜的殺機,你常想,此地半夜裡多少纏綿病榻彌留時分亦不可 知。

你不禁想起最近一次母親找你的事。

母親在電話裡語氣急促,只說隔天約在阿姨家。

當天你才進門,發現一個陌生的老人坐在客廳,桌上有一大袋蔬菜。母親僵著臉坐在一邊,阿姨一家都不在。

「快叫叔公。」母親說。

待你坐定,他們剛剛被打斷的話題才重新接續。

叔公先是說自家種的蔬菜很甜,再說自己從兒子家搬回三合院 之類的瑣事,然後佯裝無意的提起朱志輝也搬回老家住:「自己住 自己煮飯,孤單老人一個。」母親沒有回話,只不斷禮貌勸茶。

「可憐啦,唯一的兒子突然車禍去世,才20歲啊!老婆也走了,自己還小中風過。」叔公說。那兒子不就是朱志輝與母親離婚那一年生的,所以當年那個女人是真的有懷孕,你心想。

你心底雖一陣緊一陣慢,但眼光只專注盯著桌上的蔬菜。

「我們已經是沒有關係的人了。」母親說時不知為何往你這邊 望了一下。你默不作聲,並不回應母親偷偷窺伺的表情。

「我們親戚還是應該跟你們說一下。」叔公不理會,仍然繼續 往下講。

「雖然離婚了,但兒子還是兒子,以後老屋的地產還是有份啊, 不能這樣丟著不管。」彷彿把來意一口氣說完,叔公鬆了一大口氣。

你雖聽著,但感覺非常不真實。好像很久以前自己用力投出的 石子,如今迴了一圈,找到原路,重新打上你的頭。

母親沒有回答,叔公也不再說,就等著。

你的目光落在叔公的腳下,他同時也注意到自己鞋底的異樣, 沒心眼的唉呦一聲「啊!怎麼剛好今天破了!」他把腳尖抬起來, 上上下下抖了兩三下,抖得鞋底啪搭啪搭響。

「這樣不太好走吧?」你說

「還好,騎摩托車回去沒問題,種田人沒差啦!」大方開口笑的鞋口中,露出已然沾滿髒汙塵垢的厚襪子,髒得都能看出腳趾頭的形狀。你請他脫下,去廚房拿黏著劑幫他黏鞋底,也幫他檢查了另一腳的鞋子。

母親只在一旁看著,若無其事的表情。

「你們好歹回去看一下。」叔公穿好鞋子,補上一句,站起來 告辭。

你和母親楞楞坐著,兩人皆不想先打破沉默。長久以來,因為 尖銳的過往,你與父親的血緣成為一個永遠哽在喉頭的刺,拔不出 也嚥不下。

「我這輩子是不想再見他了。你想去可以去——但也可以不用去。」母親突然先開口。

「你可沒吃過他一粒米。」母親更進一步說,滿臉的不以為然。 你感覺身體熱燙燙的,站了起來,逕自走去廚房倒了一杯水。 你與母親離開阿姨家之後,各自回家,也沒心情一起吃飯。 你獨自去了旗津的海灘。

近黃昏,天氣很好,夕陽太過燦爛,海水的顏色已經失真,上 面浮盪著一層金光,遠處則是一片模糊的湧動。

海洋到底是甚麼顏色呢?在船上的時候,其實不會特別注意這個問題,你只會注意海象,浪的洶湧與雨的可能。在船上起床時,海一開始都是灰的,只有在陽光甚艷,角度合適,天空湛藍的時候,海水才出現藍色。

在旗津,海水也不是一逕的藍,要有晴天,才有那樣的藍色海水。你若能等,從雨天等到天晴,日頭既不太艷也不暗淡,等一切都剛剛好的那一刻降臨,也許你就能見到藍色的海水。

今天旗津的黄昏是美的,但海水不是藍的,天氣總是很難剛剛 好。

你想起朱志輝帶你來旗津的那天,那時他那麼像一個父親。所 有的細節彷彿彩色的沙粒從銅斗的尖嘴裡淌了下來,有如一股涓涓 細流,灑落在你的心上,形成了一道又一道,錯綜交叉的線條,亂 得看不出形狀,一時亦不辨冷暖,模糊的纏繞著。

你似乎無法像母親一樣,恨得那麼清楚。

趁上船前,你去了老家的三合院。

你是下午到的,整個村子走動的幾乎都是老人,微風撩撥,天空流動著混濁暗沉的色澤。你走近三合院,房屋已經異常蒼老,舊時你記得的大樹已見裸露的樹根。小時候感覺高聳的圍牆,如今只到你耳朵的高度,老家就在靠圍牆這一排。你望見門口坐著像朱志

輝的人,他正在用紅藥水擦拭膝蓋上的傷口,傷口看不出大小,可 是流下血來,直濺到腳面上,因為倒上過多的紅藥水,紅藥水循著 血痕一路流下去,彷彿重新被砍了新的一刀似的。

你悄悄窺視著朱志輝。印象中依稀瘦長鮮明的臉眶,還是濃眉,但眉尾已經下垂,充滿疲憊感,臉色黧黑,往上禿去的額頭跟一對向前挺的招風耳分外顯眼,相貌仍骨骼嚴整秀氣,那張明明面無表情,旁人看起來卻總像帶著一絲笑意的臉孔輪廓仍在,但那種憔悴,彷彿經歷了兩倍的歲月。

他突然抬起頭,往你的方向望過來。你心頭一縮,像做錯甚麼 一樣,低著頭快步離開。你覺得自己環沒有準備好。

過了三天,你就又上船了。

*

你辭了輪機長的工作,考上警察後,飄盪的日子好像一下子定 了錨。

你沒想到此時會在公車上看見朱志輝。

在老家那趟之後,你已經兩年沒有再見到朱志輝了。

公車上人越來越多,前面來了一個行李沉重的老人,你讓了座, 順勢移動到朱志輝的座位旁站著。

過了十個站,車行龜速,朱志輝一直閉目養神,並沒有抬眼, 窗外陽光過於明亮,直直刺上你的眼,來不及撥開,讓你不覺怒氣 滿漲。

此時,車廂前面突然升起一陣驚恐的尖叫,你往前看去,前面 的公車本從快車道靠右往慢車道停靠,卻突然沒剎住車,龐大的車 身高速直直往右衝去擋住前路,你搭的公車被逼得向右閃避,仍撞 到前車右後車身,兩車一起衝上了人行道,撞斷路樹。你車上的司機急煞的瞬間,或站或坐的眾人皆騰空離地,伴隨著輪胎突然的剎緊聲,萬分之一秒中,在像被施咒般的靜止之中,你的意識陡然想起朱志輝在海灘上說的話:「大智!你看爸爸喔,魚撈要和水面平行……」你直覺的彎下腰,用整個身體護住朱志輝,在車窗被撞擊破碎之前。

「砰!」瞬時,四周悄無聲息。

混亂暫定,你揹起朱志輝移動到路邊,等待救護車。兩人都受 到驚嚇,一時無法說話,像作夢一樣,雖然醒了,神智仍在晃動。

朱志輝先平靜下來,一隻手危顫顫從口袋拿出衛生紙遞給你。

「你的額頭在流血。」你大夢初醒,伸手接過衛生紙壓住傷口。 這時,朱志輝突然領悟到甚麼,突然按住你的右手背上的胎記。

「你是大智嗎?」他瘖啞的聲音顫抖著。

你點點頭,感覺空氣突然鬆弛下來,但有些什麼裂縫重新出現 碎聲。

你額頭的血流不止,父親幫你換了一張衛生紙。

周遭開始響起警笛聲和吵雜聲,有人匆匆來回。經過巨大的撞擊,眾人所有原本擔憂的事都變得微不足道。

「忍耐一下,再忍耐一下。」父親握緊你的手,像在喃喃自語, 他的腳微微顫動。

遠處救護車一路呼嘯而來。

天空晴朗,日正當中,似乎是剛剛好的一刻。你想,不遠處的 旗津,這時的海水應該是藍的,你彷彿已經看到,看到海水變藍的 一瞬。

小說組 優選獎 〈直到海水變藍〉評語

陳雪

小說以第二人稱描述兒子與父親之間的情感,帶一點疏離感 的觀察,特別能呈現對於親情的渴望與失落,文中對於兒子唯一一 次與父親去旗津的那天所有一切都牢記在心,那日的天光雲影、 談天說笑都歷歷在目,對父親的刻畫也很生動。

父親離開後,母親工作辛勞,用很多小細節描繪底層生活的 艱辛。父親成為兒子一直在尋覓的人,帶領著他去了遠方。文字 精煉,有許多動人的描寫,在描述親情與失落,自我尋找與成長 的題材上,別出心裁。

